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Resultater af spørgeskemaet vedr. grønne omstillingspla-
ner mv.  
 
Selskabernes arbejde med grønne omstillingsplaner 
Spørgeskemaundersøgelsen er sendt ud til 363 fjernvarmeselskaber, og der er en svar-
procent på 54 pct.1 Der er i forbindelse med besvarelserne kommet rigtig mange gode 
kommentarer i fritekstfelterne, og disse er (i aggregeret form) videregivet i vores afrappor-
tering til Energistyrelsen.  
 
38 selskaber svarer, at de har lavet en grøn omstillingsplan. Det svarer til ca. 20 pct. Der-
udover er der 168 selskaber, som planlægger at lave en grøn omstillingsplan. 44 selska-
ber har udfordringer med at lave en grøn omstillingsplan. I tabellen nedenfor fremgår de 
årsager selskaberne har angivet hertil.  
 
Tabel 1 Selskabers begrundelse for udfordringer med at lave grøn omstillingsplan 

Årsag Antal  
Mener ikke, der er grundlag for at omstille yderligere af vores produktion 13 

Uklare rammebetingelser vanskeliggør planlægning og investeringsbeslutninger 22 

Usikkerhed omkring energiprisers og afgifters udvikling fremadrettet 26 

Usikkerhed om ændring i den politiske retning for energiområdet 19 

Vanskeligt at finde tid til at opfylde de administrative myndighedskrav ved siden af den almindelige 

        

17 

Andet 9 

 
Selskaber, som ikke mener, der er grundlag for yderligere omstilling, begrunder det ho-
vedsageligt med, at de allerede har omstillet og i dag alene har biomasse (halm), over-
skudsvarme, elbaseret produktion samt naturgas som backup (spidst og reservelast). En-
kelte nævner også udfordringen med en hårdt presset økonomi, og at timingen for yderli-
gere omstilling er vanskelig. En række selskaber nævner uklarhed om hvad spidslast og 
reservelast fremadrettet skal bestå af, og flere nævner muligheden for at aftage lednings-
ført biogas via naturgasnettet (biomethan).  
 
Flere selskaber har i forbindelse med undersøgelsen mundtligt peget på, at fokus ifm. 
grøn omstilling skal være på antal driftstimer – og ikke kapacitet. For eksempel i tilfælde, 
hvor der i selskabets produktion indgår en gasmotor til backup, men grundet et lavt årligt 

 
1 Respondenter har i en række tilfælde valgt ikke at besvare alle spørgsmål, selv om de har gennemført hele 
spørgeskemaet.  
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antal driftstimer ikke er behov for yderligere omstilling – og dermed heller ingen plan for 
yderligere grøn omstilling. Dette forslag har vi bragt videre til myndighederne.  
 
En række selskaber nævner, at omstillingen og udarbejdelsen af de grønne planer vil gø-
res lettere, hvis man fra politisk hold laver en mere langsigtet planlægning af varmeforsy-
ningen, herunder hvilke teknologier, der skal satses på – og at puljemidler til omstillingen 
skal følge med (bl.a. fjernvarmepuljen). En række selskaber nævner også udfordringerne 
med regulering af overskudsvarme, som en hindring for den langsigtede planlægning og 
omstilling. Disse input er også videregivet til myndighederne. 
 
Konverteringsprojekter og ny produktionskapacitet 
103 af de adspurgte selskaber har igangværende eller planlagte konverteringer, og ud af 
disse giver konverteringsprojekterne for 56 selskaber behov for ny produktionskapacitet. 
Selskaberne er blevet spurgt til, hvilken type produktionskapacitet de planlægger, og de-
res svar fremgår nedenfor.  
 
Tabel 2 Type af planlagt produktionskapacitet ifm. konverteringer 

Årsag Antal  
Biomassebaseret 17 
Gasbaseret 8 
Anden brændselsbaseret 1 
Elbaseret 42 
Anden 13 
Ikke besluttet 6 

 
Ud af de 56 selskaber, som planlægger at etablere ny produktionskapacitet, så har 24 
selskaber planlagt at etablere mere end én type ny produktionskapacitet. Resultaterne vi-
ser, at langt hovedparten af de 56 selskaber planlægger at etablere ny elbaseret produk-
tion (42 selskaber). Ud af de 17 selskaber, som planlægger at etablere ny biomassebase-
ret produktionskapacitet, planlægger 13 selskaber altså samtidig at etablere et nyt elba-
seret produktionsanlæg. Besvarelserne i fritekstfelt viser, at økonomi fylder meget for sel-
skaberne i forbindelse med konvertering og samtidig etablering af ny produktionskapaci-
tet.  
 
Eventuelle planer om brug af termonet 
Afslutningsvist spørges der i undersøgelsen til selskabernes eventuelle planer om brug af 
termonet. Her svarer 5 selskaber, at de har konkrete planer om eller interesse i at gøre 
brug af termonet. Derudover svarer 66 selskaber, at de ikke har, og 31 svarer, at de 
endnu ikke har taget stilling til den mulighed.  
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